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Ο Σλίβεν Αρσένιος ξεκαθαρίζει την κατάσταση 
για τη διακονία των Ουκρανών Ορθόδοξων 
ιερέων
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

“Μόνο η τήρηση των κανόνων, η εκκλησιαστική τάξη και η 
υποταγή στην νόμιμη εκκλησιαστική εξουσία είναι οι βασικοί 
παράγοντες για την λειτουργία στην Εκκλησία”. Αυτό 
σημειώνει, μεταξύ άλλων, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Σλίβεν κ. Αρσένιος σε δήλωσή του σχετικά με την κατάσταση 
και τη διακονία των Ουκρανών Ορθόδοξων ιερέων στην 
Επισκοπή του. 

Ο Μητροπολίτης Αρσένιος τοποθετείται δημόσια μετά από μια σειρά επιστολών 
τις οποίες έλαβε σχετικά με την τέλεση λειτουργιών στην ουκρανική γλώσσα και 
την «αντικατάσταση» της καθιερωμένης λειτουργικής παράδοσης στους ναούς 
της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

“Διαβάζουμε αυτές τις επιστολές με βαθιά έκπληξη, πόνο και πνευματική πικρία. 
Δεν μπορούμε να δεχτούμε προσπάθειες αμφισβήτησης του δικαιώματος των 
κανονικών Ορθόδοξων ιερέων ουκρανικής καταγωγής να εκτελούν το λειτούργημά 
τους στην εκκλησία «Άγιος Αθανάσιος ο Μέγας» στην πόλη Σβέτι Βλας και στην 
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εκκλησία «Άγιος Ιωάννης της Ρίλα» στο χωριό Κοσαρίτσα, καθώς και σε 
οποιαδήποτε άλλη εκκλησία της επισκοπής Σλίβεν, όταν αυτό συμβαίνει με την 
ευλογία του Ποιμενάρχη και σύμφωνα με την καθιερωμένη εκκλησιαστική τάξη. 
Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό όταν τέτοιες θέσεις εκφράζονται από άτομα που θα 
έπρεπε να αποτελούν παράδειγμα χριστιανικής στάσης και κοινωνικής ευθύνης. 
Είναι ακόμη πιο σοβαρό όταν οι βασικές ευαγγελικές αρχές του ελέους, της 
συμπόνιας και της αδελφικής αγάπης ξεχνιούνται στη δημόσια συζήτηση”, 
αναφέρει ο Σεβασμιώτατος.

Στη συνέχεια της δήλωσης του ο Μητροπολίτης Σλίβεν τονίζει ότι από την αρχή 
της διακονίας του στη Μητρόπολη η Τοπική Εκκλησία έχει εκφράσει τη στάση 
συμπαράστασης προς τους Ουκρανούς πρόσφυγες. “Οι Ουκρανοί πρόσφυγες δεν 
ήρθαν εδώ από ευκολία. Προέρχονται από τη φρίκη του πολέμου. Από 
κατεστραμμένες εκκλησίες. Από σπίτια που έγιναν στάχτη και σκόνη. Από πατέρες 
και γιους που σκοτώθηκαν στα μέτωπα. Από μητέρες και πατέρες που έμειναν 
κάτω από τα ερείπια. Από θαμμένα παιδιά. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν ζωτική ανάγκη 
για επαφή και κοινωνία με τον Θεό, και δεν θα ήμασταν άνθρωποι αν τους την 
αρνιόμασταν. Σε μεγάλο βαθμό, αυτό ισχύει για τους Ουκρανούς ιερείς που έχουν 
έρθει ανάμεσά μας. Κουβαλούν στις ψυχές τους την πληγή ενός σταυρωμένου 
λαού. Και παρά τα πάντα, δεν έχουν σταματήσει να υπηρετούν τον Θεό και τους 
ανθρώπους. Δεν έχουν βγάλει τον σταυρό τους. Δεν έχουν προδώσει την πίστη 
τους. Θέλουν να υπηρετούν και να βοηθούν τους συμπατριώτες τους που έχουν 
ανάγκη, και έμμεσα να βοηθούν και εμάς. Τι προτείνετε να τους δώσουμε σε 
αντάλλαγμα; Με καχυποψία; Ψυχρότητα; Κλειστές πόρτες; Φόβο; Δηλώνουμε 
κατηγορηματικά: Η Ιερά Μητρόπολή μας υπηρετεί μόνο τις αιώνιες αρχές του 
Χριστού – το Ευαγγέλιο, την αλήθεια, το έλεος και τον πλησίον. Δεν υπάρχει 
πολιτική εδώ. Δεν υπάρχει ιδεολογία. Υπάρχει ανθρώπινος πόνος και χριστιανικό 
καθήκον. Ας γίνουμε κατανοητοί σωστά: καμία συνδρομή, καμία πίεση, καμία 
δημόσια πρόταση δεν θα αλλάξει τις πνευματικές μας αρχές και αποφάσεις. Η 
Εκκλησία δεν είναι υπηρέτης του φόβου ή των προσωρινών διαθέσεων. Η Εκκλησία 
είναι Μητέρα που καλωσορίζει τους υποφέροντες, προστατεύει τους διωκόμενους 
και δεν κλείνει τις πόρτες της στον κλαίγοντα. Κανείς και τίποτα δεν μπορεί να 
αλλάξει το Ευαγγέλιο στο οποίο έχουμε αφιερωθεί και στο οποίο υπηρετούμε. 
Κανείς δεν έχει τη δύναμη να αλλάξει την εντολή του Χριστού να αγαπάμε τον 
πλησίον και να την αντικαταστήσει με καχυποψία ή σκληροκαρδία”, τονίζει.

Ο Μητροπολίτης Αρσένιος ξεκαθαρίζει ότι η Εκκλησία δεν είναι θεσμός για την 
εθνική επιλογή του πόνου. “Η Εκκλησία είναι ένα σπίτι για τους τραυματίες. Ένα 
καταφύγιο για τους διωκόμενους. Ένα μέρος όπου πρέπει να αγκαλιάζεται αυτός 
που κλαίει, όχι να ρωτιέται για την καταγωγή του και τη γλώσσα που μιλάει”, 



προσθέτει.

Όσο για τις δημόσιες καταγγελίες περί “λειτουργικής αταξίας” ο Μητροπολίτης 
Σλίβεν επισημαίνει ότι  αυτές τελούνται από τους Ουκρανούς ιερείς στην ίδια 
εκκλησιαστική σλαβονική γλώσσα την οποία χρησιμοποιεί η Τοπική Εκκλησία – με 
την ίδια σειρά, με τα ίδια λειτουργικά βιβλία και σε πλήρη συμμόρφωση με την 
κανονική και καταστατική τάξη της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

“Ο ιερέας που υπηρετεί στις συγκεκριμένες εκκλησίες είναι ένας κανονικός 
ορθόδοξος κληρικός, επίσημα απαλλαγμένος από τον κανονικό του ιεράρχη – τον 
Μακαριώτατο Μητροπολίτη Κιέβου και Πάσης Ουκρανίας Ονούφριο, και αποδεκτός 
για διακονία στην Μητρόπολη Σλίβεν σύμφωνα με τη διαδικασία που έχει ορίσει η 
Αγία Ορθόδοξη Εκκλησία με την δέουσα ειδοποίηση και ευλογία της Ιεράς Συνόδου 
της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Ο διορισμός του έγινε με απόφαση του 
Επαρχιακού Συμβουλίου, η οποία είναι η διαδικασία για κάθε κανονικό κληρικό που 
επιθυμεί να μετατεθεί από μια επισκοπή σε άλλη. Προκειμένου να διασφαλιστεί η 
αυστηρή τήρηση της εκκλησιαστικής τάξης, το Επαρχιακό Συμβούλιο της 
Επισκοπής Σλίβεν ανέθεσε στον πρωτοσύγκελο της Ιεράς Μητροπόλεως – 
Αρχιμανδρίτη Δημήτριο, καθώς και στον πνευματικό προϊστάμενο της επισκοπής – 
Αρχιμανδρίτη Στέφανο, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της τήρησης της 
λειτουργικής τάξης, της κανονικής πειθαρχίας και της εκπλήρωσης των 
ανατεθειμένων καθηκόντων από τους Ουκρανούς ιερείς στην επικράτεια της 
επισκοπής, όπου τους επιτρέπεται να τελούν θείες λειτουργίες”, ξεκαθαρίζεται 
από τον Μητροπολίτη.

“Ζητούμε τα δημόσια σχόλια για το θέμα αυτό να βασίζονται σε επαληθευμένα 
γεγονότα, επίσημες πληροφορίες και σεβασμό στους εκκλησιαστικούς θεσμούς, και 
όχι σε υποθέσεις και υποδείξεις που μπορούν να προκαλέσουν διχασμό και σύγχυση 
μεταξύ των πιστών. Και τέλος – αν σήμερα απομακρύνουμε τους αδελφούς και τις 
αδελφές μας – Ορθόδοξους Χριστιανούς – που αναζητούν καταφύγιο και προστασία 
ανάμεσά μας, είμαστε σίγουροι ότι αύριο ο Θεός δεν θα μας στείλει δοκιμασίες για 
τις οποίες είμαστε εντελώς απροετοίμαστοι; Για παράδειγμα, θα πρέπει να 
βασιζόμαστε στο έλεος ξένων λαών και να ελπίζουμε ότι δεν θα μας φερθούν όπως 
φερόμαστε τώρα στους αδελφούς μας – τους Ουκρανούς πρόσφυγες; Σας ζητώ να 
σκεφτείτε αυτό το ζήτημα, λαμβάνοντας υπόψη ότι στην εκκλησιαστική και 
δημόσια ζωή υπάρχουν σχέσεις αιτίας-αποτελέσματος που λειτουργούν πολύ 
αδυσώπητα”, καταλήγει ο Μητροπολίτης Σλίβεν Αρσένιος.


